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gyezte — az avantgarde zenével és  
az új művészi irányzatokkal vai б  
kapcsolatának eredménye, s mert a  
lemezen hallható „számokat" is en-
nek jegyében tárgyalhatjuk.  

Ezek a darabok pedig megismé-
telhetetlen variációk véletlenszer ű  
szerkezeti egységben. Egy-egy téma  
szabályszerű  ismétlődésére a hallga-
tó nem számíthat. Ladik (akit jelen  
esetben a hangok varázsa tart fog-
va) inkább a váratlan fordulatra  
helyezi a hangsúlyt, s csupán az  
egyes „poénok", azaz könnyen meg-
jegyezhető  érdekes hanghatások  
ügyes elosztását „rendezte meg".  

Innen adódik, hogy ha az egyes da-
rab esetében bels ő  szerkezetrő l úgy-
szólván nem is beszélhetünk, több-
szöri hallgatás után a négy szám  
mégis tisztán elkülönöl egymástól,  
ami arra utal, hogy a kísérletezési  
szándék túlhangsúlyozása és a lo-
gikai elemek ismétl ődésének teljes  
feladása ellenére is az egyes dara-
bok tudatosan megkomponáltak.  
Más és mása montázsolási folya- 

mat, más a dinamika, és ismét más  
az egyes számok hangulata. És ép-
pen a hangulati különböz őség bizo-
nyítja, hogy Ladik furcsa kísérlete-
zése lényegében nem eredménytelen,  
s hogy meghatározott érzést, indula-
tot ily mádon — többnyire egyedül  
az artikulálatlan hanganyagra tá-
maszkodva — közölni lehet. Oly-
kor talán ősibb, elemibb feszültség-
gel is. Kérdés azonban, megéri-e a  
fáradozást. Mert bizonyos, hogy  
idővel érdekesebb, még furcsább  
hangzáshatásokat is lehet produkál-
ni, az „aláfestő  zene" és a vezető  
szólam kombináciбit is változato-
sabbá lehetne tenni, s a m űszaki  
lehetőségek is megannyi újszer ű  
akusztikai hatást biztosítanának.  A 
produkció minőségi változását Per-
sze ismét elég nehéz lenne nyomon  
követni. Maradjunk talán abban,  
hogy a művészet (és annak ered-
ménye) gyakran nem több (s nem  
kevesebb), mint játékos gondűző .  
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Tari István grafikai tárlata, Zenta. M űvelődési Otthon, 1976. július 16-30.  

Kor ~a .nk képzőművészetének egyik széles sodrású területe a grafika.  A 
különböző  nyomdai eljárások alkalmazása, az újonnan kikísérletezett mód-
szerek mindig is foglalkoztatták az ,alkotókat, akik nem kis mértékben  
tágították a műszaki lehetőségek határát. Mi — ami az újszerű  sokszo-
rosítási módszereket illeti — nem sok eredménnyel dicsekedhetünk, mert  
a technikai továbbfejl ődés egyrészt anyagi okok, másrészt az elvárások, a  
közönség még ki nem alakult grafikai igénye miatt csak a másutt meg-
valósított eredmények nyomában haladhat. Grafikusaink épp ezért a sze- 
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rény műszaki lehetőségek maximális kihasználasán túl az alkotói megfor-
málás, a látásmód, a tartalom rétegeinek egyéni, m űvészi eredményeket is  
felszínre hozó megmunkálására törekszenek. A szitaeljárás a nagy pél-
dányszámra beállított, korszer ű  nyomdához viszonyítva rendkívül moz-
gékony, figyelme sok olyan mozzanatra terjed ki, ami mellett az el őzd  
észrevétlen halad el. Szerepe főleg a műalkotás tömegek felé közvetítése  

szempontjából — vitathatatlan. Lehet đségai ugyan végesek, de művészeink  
számára jelenlegi művelése mellett kimeríthetetlennek t űnnek. Színtarto-
mányát a nyomdafestéken túl a papír is kiegészíti. Minta fotónál, itt is  

szerepe van a papír érzékenységének, reproduktív tulajdonságának.  

Tari István szitanyomatai képz őművészeti életünkben Benes József mun-
kái után egyféle folytonosságot, a folytonosságban sajátosan megválasztott  

irányt jelentenek. Olyan terep birtokbavételére törekszik, amelyet nálunk  

nagyon kevesen közelítenek meg. A természet körszeletnyi mikrovilágát  

igyekszik kinagyítani, bemutatni, és a szemlélne részletekbe men ő  megfi-
gyelésre rávenni. A levelek erezete, számlálhatatlan csatornája, a kiegyen-
súlyozott eleganciával kacskaringoz б  sző lőindák megszűrt érzésvilágot te-
rítenek ki áttört ezüst, zöld vagy éppen fekete hálójúkkal a lenyomatok  

tapintóérzékünk apró pálcikáival nyomon követhet ő  felületein. A levelek  
csipkézett boltozata alatt, a m'' ek, a pókok, a fu"szá'lak növényit ől a 
rovari létig terjed đ  világában természétbúvárként mutatja fel a meg nem  

ismert ismeretlent, a valóság mikrokozmoszának természetes nyugalmát. 
A grafikák kialakítását a tárgyak megválasztásával kezdi. A növényi 

kacsokat hajlékonyságuk, a méheket áttetsz ő  szárnyúk erezete miatt, a 
húsdaráló alkatrészeit tömör körvonalukért kedveli. A grafika méreteivel 
azonos nagyságú fényérzékeny filmen — miel őtt még megvilágítaná —
töb'bnyire a véletlenszer űség látszatát keltve rendezi el tárgyait. A leve-
leket, apró rovarokat a nagyítólencsébe helyezi, hogy árnyképük sokszo-
rosára növekedjen. Кompoziсiбinak elemei tehát 'a sziluettek. ,Rajzolás, 
kézi megformálás helyett valóságból vett elemeket használ fel épít őkoc-
kaként. Alkotási folyamata néhány mozzanatra bontható: mit és hogyan 
elhelyezni, valamint mekkora és milyen színű  felületre — milyen színek-
kel — leképezni. A másfajta láttatás érdekében rendezi át egy céltuda-
tosan megválasztott, egészként felmatatott valóságrészletét. 

Alkotásmódja — az, hogy eljárásokat alkalmaz — nem új, de még 
frissen hat, sokkal inkább, mint azoké, akik jelenleg is a múlt század 
utolsó negyedében induló formadeformálás groteszk torzításba hajló, 
absztrakt formákig vezet ő  útját járják. A deformálás akkor vált túlha-
ladottá, mikor már nem lehetett ismétl đdésektől mentesen művelni, az 
absztrakt formak és színalakzatok is akkor válták megszokott, amikor 
kimerültek a variációs lehet őségek és nem lehetett đket utánérzés nélkül 
szemlélni. Ettől a modern irányzatok hozta látásmódtól az alkotók úgy 
igyekeztek szabadulni, hogy kreativitásukat, beavatkozásukat minimálisra 
redukáltak. Eljutottak az egyszer ű, fényképpel való dokumentálásig: a  
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valóság rejtett üzeneteire fotókkal irányítják figyelmüket. Eleinte megje-
lölték, módosították a lefényképezett valóságot, kés őbb csupán a megfelel ő  
részlet kiválasztása a cdl. A fényképre csak közvetít őként van szükségük, 
kidolgozásában a legelemibb fokon drdekeltek: a legm űvészietlenebb do-
kumentumfotó felel meg nekik legjobban, Fényképezésük pusztán az üze-
nethordozó valóság nyilvántaпásba vétele. 

A ,következő  lépés a leegyszerűsödés irányában az üzenet nélküli való-
ság. Jobban mondva a valóság mint üzenet nélküli üzenet. Jó példa erre 
Gerhard Roth osztrák író színes filmmel készített Amerika cím ű  fény-
kép-jegyzetfüzete. Ahelyett, hogy kölülírnánk, inkabb csak ennek az új 
szónak a tartalmára hívjuk fel a figyelmet. Tari István grafikái az il уen 
alkotásoktól, illetve jobb, ha azt a szót használjuk, hogy dokumentumok-
tól még lényegesen művészibb, mert hangulatot, alig rezdül ő  drzdst jelení-
tenek meg. 1VIdg igényt tart m űvészi tanalmák kifejezésére, mert lenyo-
matói majd mindegyikét belengi a kifinomultság; a szép érzetének tük-
rözésére vállalkozik. 

A valóság egy az egyben való ábrázolása (pl. a levél erezetének kina-
gyítása) nála az anyagszer űség érzékeltetését szolgálja s azontúl az érde-
kes és szép felületek esztétikaivá min ősítését. A különös hatású felületek, 
az anyag póras'ainak felfedezése a képz őművészet változásait szemmel tar-
tók számára ma már egyáltalán nem számít új dolognak. Tarinál és álta-
lában többi képz őművészünknél —egyáltalán a képz őművészeknél —
nagyfokú leegyszer űsítésre törekvés figyelhet ő  meg. Annak a pár építő-
elemnek, amivel dolgoznak, olyan kicsi a variációs lehet ősége, hogy né-
hány művelet után (ebben is egyszerűségre mennek) ismétl ődnek a kom-
binációk. Pedig ha túl akarnak jutni, s ez vonatkozik grafikusunkra is, a 
képzőművészeti látásmód jelenlegi vízválasztóján, akkor szerteágazóvá és 
sokrétűvé kell tenni kísdrletezéseiket, mert a túloldalon csak egészen új 
ismeretekkel és hozzáállással léphetnek partra. 

GARAI László  


